

• *Заседание 26 декабря 1929 г.*

1. М. И. Гольдштейн. Демонстрации: 1) одного случая *дефекта перегородки желудочка, вызванного ранением ножом* с рентгенологической картиной предполагаемого *morbus Roger*, соответствовавшего также и клинической картине. Вскрытие подтвердило эти предположения; 2) одного случая *значительного уменьшения миксэдематозно расширенного сердца* типа *Zondek'a*, после лечения в течение нескольких недель тиреоидином.—Прения: Домрачев, Мазур, Гасуль.

2. Р. Гасуль. *Демонстрация избирателя полей Holfelder'a, его метода облучения при глубокой рентгенотерапии.*

Докладчик отмечает большое значение этого метода в преподавании рентгенотерапии. Молодой рентгенолог научается точной дозировке и измерению и получает помощью особых шаблонов точное представление о неправильной установке и связанной с последней опасности ожога. В заключение докладчик сообщил о своем личном опыте с измерительным методом Holfelder'a, с которым он познакомился во время посещения возглавляемого Н. Holfelder'ом рентгенологического института во Франкфурте (в 1927 г.).—Прения: Сегаль, Формозов, Марголис, Гефен.

3. В. А. Новиков. *О рентгеновских установках в Татарстане (ТССР).*

Подробный доклад о развитии рентгеновских установок в Казани и в кантонах в довоенное время, во время гражданской войны и после Конституции Советской Республики. Кульминационной точки по числу и качеству рентгеновских аппаратов (большой частью германских фабрикатов) Казань достигла только после получения автономии в результате Октябрьской Революции. Старые индукторы медленно вытесняются трансформаторами. Вновь оборудованные рентгенологические кабинеты снабжаются инструментарием советской продукции. Однако ощущается еще большой недостаток в квалифицированных рентгенологах, кадры которых в настоящее время постепенно готовятся после организации кафедры медицинской рентгенологии в Казанском госинституте для усовершенствования врачей (1927 г.).—Прения: М. Гольдштейн, Р. Гасуль.

### **Отчет Комиссии по изучению рахита при Московском областном об-ве детских врачей.**

Комиссия была организована в ноябре 1926 г. считая необходимым в первую очередь изучение вопроса о распространении и формах проявления рахита у детей в СССР. Комиссия составила проект анкеты для собрания массового однородного материала по всему Союзу. Проект анкеты был составлен в двух формах: одна—подробная для детальных и тщательных исследований и другая—краткая для использования старого, хорошо собранного материала и для менее углубленных исследований. За ноябрь и декабрь 1926 г. было 6 заседаний Комиссии в составе: проф. А. А. Кисель, А. А. Колтыпин, Р. И. Швагер, Н. П. Савватимская, И. Е. Майзель, Н. М. Фришман, В. А. Власов, Ф. О. Маневич и Е. Х. Гавюшина. В январе 1927 г. на двух заседаниях расширенной комиссии с представителями от Клиники детских болезней: И. М. Г. У.—Д. Д. Лебедева, от Московского научного института охраны материнства и младенчества—Р. О. Лунца, от Мосздравоотдела—С. О. Дулицкого были пересмотрены и исправлены обе анкеты и дополнены инструкциями по собиранию материала. Затем обе анкеты были размножены и с объяснительной запиской разосланы для ознакомления и дополнений по всем кафедрам детских болезней, институтам О. М. и Мл., О-вам детских врачей и отдельным педиатрам, работающим над изучением рахита. Из 33-х адресатов были получены ответы от большинства с одобрением анкеты и некоторыми дополнениями.

В апреле 1927 г., на заседании Комиссии были заслушаны замечания и дополнения, полученные в письменных ответах; анкеты были соответствующе дополнены. В мае на IV Съезде детских врачей обе анкеты были зачитаны и приняты Съездом. Для широкого ознакомления врачей анкеты были напечатаны в „Журнале по изучению раннего детского возраста“ и в „Казанском медицинском журнале“.

За истекшие три года Комиссии известно о трех работах по рахиту, проводимых по вышеуказанным анкетам: в Омске и Баку материал в процессе накопления, в Москве уже сделана работа проф. Колтыпиным и Калашниковой-Талайко.